
INZERCE

MISTNINOVINY
Hostivař, Horní a Dolní Měcholupy, Uhříněves, Újezd u Průhonic, Dubeč, Štěrboholy, Pitkovice

ROČNÍK 8 | ZDARMA DO VAŠÍ SCHRÁNKY 

NOVINYKRAJE.CZ

INZERCE

ROČNÍK 8 | ZDARMA DO VAŠÍ SCHRÁNKY 

Mladá Boleslav III, Mnichovo Hradiště, Bělá pod Bezdězem, Benátky nad Jizerou, Kosmonosy, Bakov nad Jizerou, Dolní Bousov, 
Dobrovice, Luštěnice, Brodce, Kněžmost, Bradlec, Chotětov, Březno, Předměřice nad Jizerou a okolí

NOVINYKRAJEMLADOBOLESLAVSKO
NOVINYKRAJE.CZ

ŘÍJEN 2025

Juraj Aláč

Práce hrobařky ji naučila pokoře a úctě 
k životu. Na hřbitově je občas i legrace 
Na první pohled křehká mladá žena se věnuje jednomu 
z nejpodivnějších povolání, která u nás máme. Jako 
hrobařka pomáhá na poslední cestě zesnulým a pozůstalým 
pak přijmout smrt jejich blízkých co nejcitlivěji, důstojně 
a s úctou. Hrobařka Lenka Nevečeřalová se profesi, 
kterou vnímá jako poslání, věnuje už šest let. 

Jak jste se k této práci 
dostala?

Byla to vlastně náhoda – šla 
jsem si jen zkusit udělat hrobku 
a netušila jsem, že mě to okamžitě 
chytne, a na tak dlouho. Postupně 
jsem se učila od zkušených hrob-
níků a získala i hrobnický certifi -
kát. Dělám nejen klasické pohřby 
a manipulace kolem pohřbení, ale 
i exhumace, které často vyžadují 
povolení hygieny nebo spoluprá-
ci s policií. Takové úkony jsou ná-
ročné i fyzicky, ale díky zkušenos-
tem je zvládám.

Co všechno zahrnuje vaše 
pracovní náplň? 

Jako hrobařka připravuji kom-
pletně vše, co souvisí s hřbitovem 
a pohřby, včetně kopání hrobů 
nebo výstavby hrobek nebo uklá-
dání uren. K tomu patří i admi-
nistrativa, kdy vyřizuji všech-
ny formuláře a souhlasy u obce, 

hřbitovní správy, hygieny nebo 
policie. Pozůstalé tím nijak neza-
těžuji, všechno vyřídím sama, aby 
to bylo v souladu se zákonem.

Součástí mé práce je také or-
ganizace smutečního rozlouče-
ní – zajišťuji obřad, kondolenční 
knihu, výzdobu, smuteční kočár 
a další služby podle přání pozů-
stalých. Každý pohřeb se snažím 
připravit tak, aby se místo posled-
ního odpočinku neslo ve stejném 
duchu, jaký měl zesnulý ve svém 
životě, a aby byl pro pozůstalé co 
nejdůstojnější a osobní. Jsem pro 
pozůstalé maximálně nápomocná 
a zajišťuji, aby celý proces probí-
hal hladce a s úctou.

Kolik žen se této profesi vě-
nuje v Česku? 

Je nás v republice opravdu 
málo, pořád je to pro ženy hodně 
netypické povolání. Ale myslím si, 
že máme k této práci často lepší 

předpoklady. Jsme citlivější, vní-
mavější a dokážeme lépe vnímat 
bolest pozůstalých.

Pamatujete si na svůj první 
den „v práci“ na hřbitově?

Na to nikdy nezapomenu, je 
to jako včera. Poprvé jsem tehdy 

lezla po žebříku dolů do hrobky. 
Bylo před bouřkou a já měla na 
sobě kompletní ochranný oděv – 
kombinézu, respirátor, rukavice… 
prostě všechno, co má být. Měla 
jsem obrovský respekt. A můj 
průvodce mi řekl: „Když se v ži-
votě něčeho bojíš, sáhni na to.“ 
A tak jsem poprvé sáhla na lidské 
ostatky. V tu chvíli ze mě všech-
no spadlo. Pamatuji si ten hřbitov, 
pamatuji si tu hrobku i můj první 
pohřeb. Ten okamžik mám v sobě 
dodnes a vím, že na svůj první 
den v práci nikdy nezapomenu.

Jak na vaše zaměstnání 
reaguje rodina? 

Maximálně mě podporuje. 
Nejvíc mě na začátku podržela 
mamka a její manžel. Jediný, kdo 
to chvíli překousával, byl děda, 
ale i on to nakonec vzal. Jsou sa-
mozřejmě i příbuzní, kteří tuh-
le práci neuznávají a při setkání 
se radši odtáhnou. Ale s tím jsem 
se smířila — v životě se člověk ni-
kdy nezavděčí všem. Mamka mi 
vždycky říká: „Hlavně buď šťast-
ná.“ A to pro mě znamená nejvíc. 
Díky ní mám jistotu, že za mnou 
rodina stojí. A to je silnější než 
předsudky ostatních.

 Pokračování na straně 5
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ODKOUPÍM A V HOTOVOSTI 
VYPLATÍM STAROŽITNOSTI

Nábytek, obrazy, šavle, hračky, hodiny, vázy, reklamní cedule, 
porcelán, hodiny a mnoho jiných věcí. 

telefon 608 081 696telefon 608 081 696
e-mail - vykup.starozitnosti@seznam.cze-mail - vykup.starozitnosti@seznam.czp. Adámekp. Adámek

stálá poptávka

stálá poptávka



prodej@cpipg.com
zahradak.cz

Praha 10
Zahradní Město
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KOUPÍM
HUTNÍ SKLO různé

Tel: 739 609 428        email: ondra323@seznam.cz

PORCELÁN

KERAMIKU
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KRÁTCE

ČÍSLO MĚSÍCE

DATUM MĚSÍCE

5 621 717
Tolik platných hlasů 
rozhodlo o výsledku 
voleb do Poslanecké 
sněmovny Parlamentu 
ČR v podzimních volbách 
3. a 4. října. Celková volební 
účast byla 68,95 procenta, 
zvoleno bylo 133 mužů 
a 67 žen. Stoprocentní 
účast zaznamenali v obcích 
Dobrohošť a Čilá, kde hlas 
odevzdalo 34, respektive 
32 oprávněných voličů.

10. listopadu 
1938
Národní shromáždění 
schválilo změnu silničního 
provozu na pravostranný. 
Platit začalo nové pravidlo 
ale až po německé okupaci, 
což vyvolávalo dojem, 
že ji iniciovali nacisté. 
Československo se k tomu 
ale zavázalo v rámci dodatku 
k Pařížské úmluvě v roce 1926. 

Juraj Aláč

Letošní topná sezona by mohla být výrazně odlišná od 
těch v minulosti. Vloni od 1. září totiž začala platit novela 
zákona o ochraně ovzduší a z ní vyplývající zákaz používání 
neekologického vytápění. Obyvatelé menších obcí i části 
měst by se letos už nemuseli dusit v kouři ze starých kotlů, 
které lidé měli už vloni vyměnit. Úředníci se totiž pustili do 
jejich kontrol a za jejich používání už mohou hrozit pokuty. 

Topná sezona bez dusivého 
kouře? Kontroly začaly Peklo v Brně na D1

Ředitelství silnic a dálnic (ŘSD) 
začalo komplexně přestavovat 
křižovatku dálnic D1 a D2 Brno 
jih včetně úpravy D1 na šestipru-
hové uspořádání. Přestavba kři-
žovatky potrvá dva roky a vy-
jde na 3,2 miliardy korun. Celou 
dobu se bude na D1 jezdit ve dvou 
pruzích v každém směru, přes-
to se musí řidiči připravit na vý-
znamná dopravní omezení. Upra-
vovaným úsekem denně projede 
až 80 tisíc aut včetně vysokého 
podílu tranzitní nákladní dopra-
vy a stávající uspořádání nevy-
hovuje současným ani budoucím 
dopravním nárokům. Přestavba 
na 3+3 pruhy na D1 umožní efek-
tivnější rozdělení dopravy, zkrátí 
se doba průjezdu a zvýší bezpeč-
nost. Křižovatka se přestaví ze 
čtyřlístkovitého na dvoulístko-
vité křížení dálnic D1 a D2, při-
čemž větve mezi oběma dálnice-
mi budou výhradně přímé nebo 
polopřímé.

Zákon o ochraně ovzduší poskytu-
je občanům možnosti, jak se brá-
nit obtěžování kouřem způsobe-
ným spalováním materiálů, ať už 
se jedná o paliva v kotlích či topi-
dlech, jako jsou kamna a krby či 
biomasy v otevřených ohništích, 
nebo nelegální spalování odpa-
dů. Ke kontrole a vymáhání zá-
kona jsou oprávněny obce s rozší-
řenou působností. Úředníci mají 
možnost zjistit objektivní stav 
provozování těchto zdrojů, a to 
i s využitím kontroly kotle či to-
pidla v obydlí, přičemž pokud je 
to nutné, mohou odebrat i vzor-
ky popela pro prokázání případ-
ného spalování odpadu. „Kontro-
ly už provádějí obce s rozdílnou 
intenzitou a postupy, přizpůsobe-
nými jejich kapacitám a místním 
podmínkám. V počátečním obdo-
bí po zavedení zákazu není cílem 
hned udělovat pokuty, ale přede-
vším zajistit, aby byly nevyhovu-
jící kotle co nejdříve nahrazeny 

nebo odstaveny z provozu. Prvním 
krokem je kontrola technického 
stavu a provozu kotle, kterou pro-
vádí technici. Obce si od domác-
nosti mohou tyto doklady vyžádat 
nebo mohou požadované informa-
ce najít v integrovaném systému 
plnění ohlašovacích povinností. 
Tyto ohlášené údaje samozřejmě 
obsahují i informaci o třídě kot-
le. Z toho vyplývá, že obce by měly 
mít informace o druhu provozo-
vaného kotle v dané domácnosti,“ 
uvedla mluvčí Ministerstva život-
ního prostředí Veronika Krejčí. 
Fyzická kontrola úředníků tak je 
až dalším krokem, pokud provo-
zovatel topidla nereaguje na jejich 
písemné výzvy.

Stát stále pomáhá 
s výměnou starých kotlů

V minulých letech připravily 
jednotlivé kraje a Státní fond ži-
votního prostředí několik kol tzv. 
Kotlíkových dotací, kdy mohli 

obyvatelé žádat o příspěvek na po-
řízení nového typu vytápění a růz-
ných energeticky úsporných opat-
ření pro svoje nemovitosti. Celkem 
bylo vyplaceno 14,2 miliardy ko-
run pro více než 120 tisíc žadate-
lů. „Na samotnou výměnu kotlů 
mohou domácnosti získat i nadále 
příspěvek z programu Nová zelená 
úsporám, konkrétně v podprogra-
mu Nová zelená úsporám Light. 
Výměny zdrojů vytápění jsou pod-
porovány i v podprogramu Oprav 
dům po babičce, v tomto případě 
pouze jako součást komplexní re-
novace zahrnující důkladné zatep-
lení vedoucí ke snížení energetické 
náročnosti domu,“ dodala mluvčí 
ministerstva Veronika Krejčí. 

Pokud při kontrolách úředníci 
zjistí, že lidé používají k vytápě-
ní neekologický kotel, Minister-
stvo životního prostředí je meto-
dicky vede k tomu, aby zohlednili 
ve prospěch vlastníků nemovitos-
tí například podání žádosti o do-
taci, případně – pokud o dota-
ci žádat nechtějí – objednávku 
na dodávku nového zdroje tep-
la. Namísto sankce je možné ulo-
žit nápravné opatření spočívající 
v provedení výměny kotle do sta-
noveného data. Prioritním cílem 
je další snižování emisí skleníko-
vých plynů a jiných znečišťujících 
látek unikajících do ovzduší.



Kapacita školy se po 
dostavbě zvýší na 320 žákůVenkovní galerie 

osobností se rozšířila
Park u  hostivařského hřbitova se 
stal ještě pestřejším místem. Uni-
kátní venkovní galerie osobností, 
která připomíná významné posta-
vy spojené s historií městské části 
i celé Prahy, byla v rámci letošních 
Dnů Prahy 15 doplněna o nové in-
formační panely. Ty vznikly v díl-
ně uměleckého kováře Miroslava 
Berana, jehož rodinná firma stojí 
i za původní podobou galerie. Pa-
nely nesou medailonky osobností 
a  jsou doplněny symbolickými li-
povými listy, které odkazují k tra-
dici a státnosti. Nové prvky navíc 
doplnily květinové záhony a další 
úpravy, které parku dodávají pří-
jemnou atmosféru.

Měcholupy hostí  
finále Běhatlonu
Třetí a zároveň poslední závod le-
tošního ročníku Běhatlonu Dolní 
Měcholupy se uskuteční v  neděli 
2. listopadu na cyklostezce za ha-
sičárnou v ulici Ke Slatinám. Star-
tovní zázemí bude otevřeno od 
12 hodin, samotné závody začnou 
ve 13.00. Soutěžit se bude napříč 
věkovými kategoriemi, a to na tra-
tích dlouhých 200 až 3600 metrů. 
Závod probíhá formou překážko-
vého běhu, kdy účastníci překo-
návají přírodní i umělé překážky. 
Účast je zdarma, přihlášky budou 
možné on-line i na místě. Pro zá-
vodníky bude k  dispozici zázemí 
v  prostorách Sportovního klubu 
Dolní Měcholupy. � red
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V  Dolních Měcholupech probí-
há největší investice do školství 
v  historii městské části. Základ-
ní škola se rozšiřuje o nové učeb-
ny, odborné prostory a zázemí pro 
pedagogy. Projekt je rozdělen do 
dvou etap. První z nich má být do-
končena teď v říjnu. Druhá zahr-
nuje výměnu podkroví za plno-
hodnotné patro.

„Snažíme se, aby výstavba ovliv-
ňovala výuku co nejméně. Není 
však možné zajistit to, aby ji ne- 
ovlivňovala vůbec. Jsme přesvěd-
čeni, že posunutí termínů ukonče-
ní a začátku školního roku není na 
úkor kvality výuky,“ uvedl starosta 
městské části Jiří Jindřich.

Druhá etapa přinese nástav-
bu se dvěma učebnami, odbornou 
pracovnou, sborovnou, sociálním 
zařízením a odpočinkovou zónou. 
Po jejím dokončení bude mít škola 
kapacitu 320 žáků.

Kvůli náročnějším pracím 
bude školní rok ukončen o  mě-
síc dříve než obvykle. Výuku pak 
doplní školy v  přírodě, exkurze 

Pokud se výstavba protáhne, výuka bude probíhat v náhradních prostorách sportovní haly 
a komunitního centra. Foto | MČ Dolní Měcholupy

a ozdravné pobyty do 16. června, 
kdy žáci obdrží vysvědčení.

„Jsme připraveni rodinám, pro 
které by vznikla finanční překáž-
ka, v  konkrétních případech po-
moci. Pokud se ukáže, že vznikne 

potřeba zajistit pro některé děti 
náhradní program, jsme připra-
veni toto řešení finančně podpořit 
poskytnutím prostor v  komunit-
ním centru i zajištěním organiza-
ce,“ doplnil starosta. � pap

Lidé mohou pomoci vysadit stromy v lesoparku

Hostivařský lesopark se letos 
rozroste o  dalších 500 stromů. 
Městská část Praha 15 společ-
ně s  Lesy hl. m. Prahy zahajuje 
první etapu projektu, který má 
v  budoucnu rozšířit zelené plo-
chy mezi ulicí K Horkám a čerpa-
cí stanicí OMV.

Přidat se může kdokoliv. Vý-
sadba proběhne v  sobotu 1. lis-
topadu od 10 hodin na lesních 
pozemcích městské části za 

křižovatkou nedaleko benzinky. 
Akce se koná za každého poča-
sí a dobrovolníci mohou na místě 
nejen pomoci s výsadbou, ale do-
zví se i více o péči o mladé porosty 
a o druhové skladbě nového lesa.

Akce je připravena s  podpo-
rou pražských lesníků, kteří za-
jistí výsadbové nástroje a potřeb-
né zázemí. Nové stromy by měly 
navazovat na současný lesopark 
a  postupně vytvoří přirozený 

přechod mezi městskou zástav-
bou a rekreačním územím. � pap

Opravy chodníku zdržují skryté vady

V  intravilánu bytových domů 
v  ulicích Milánská a  Livornská 
v Praze 15 pokračují opravy chod-
níků a  úpravy veřejných ploch. 
Území převzala městská část do 
své správy teprve nedávno a  po-
stupně do něj investuje od zeleně 
až po herní prvky. Letos se opra-
vuje 32 úseků chodníků, přičemž 
přibližně polovina z nich odhalila 
netypické podklady z vrstev žele-
zobetonu s tenkou vrstvou asfaltu.

Práce odhalily i  kaverny, tedy 
dutiny pod chodníky vymleté 

vodou z  netěsnících dešťových 
řadů a  přípojek. Každý nález 
se musí okamžitě řešit, v  jed-
nom místě se proto opravy pro-
táhnou až do konce září ve spo-
lupráci s  Pražskými vodovody 
a kanalizacemi.

Po dokončení oprav se upra-
ví i  používání mechanizace pro 
údržbu zeleně a svoz odpadu, aby 
chodníky nebyly znovu poškozo-
vány. Dosadba zeleně a  další na-
vazující práce proběhnou až po 
ukončení oprav.�  pap

Radnice Prahy 15 slaví
Budova radnice Prahy 15 slaví 
30.  výročí svého fungování. Sídlí 
zde úřad, který od roku 1994 zajiš-
ťuje chod celé městské části a stal se 
také místem důležitých kulturních 
i  společenských akcí. Na otevření 
radnice v  roce 1994 vystoupili na-
příklad Karel Gott či Jiřina Bohda-
lová a během let se objekt stal pev-
nou součástí života obyvatel. Za tři 
desetiletí prošel úřad i samotná bu-
dova mnoha změnami a nyní se při-
pravuje její rekonstrukce. Radnice 
tak získá nový kabát a nabídne ještě 
lepší zázemí pro občany. � pap
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Jak vypadá váš pracovní 
den? 

Naštěstí je hodně různorodý. 
Není to jen lopata a kolečko, i když 
fyzická práce samozřejmě k téhle 
profesi patří. Kopu hroby, připra-
vuju hrobky nebo místa na ukláda-
ní uren, dělám manipulace a exhu-
mace a s tím vším souvisí spousta 
papírování. Každý den je tak jiný – 
někdy je to víc fyzická práce, jindy 
zase administrace a plánování. Ale 
všechno do sebe zapadá.

Co by lidé netušili, že spadá 
do vaší práce? 

Málokdo vidí, že hrobník musí 
být i psychickou oporou pro po-
zůstalé. Když mi zavolají tře-
ba v jednu v noci, aby se na něco 
zeptali, správný hrobník telefon 
zvedne a poradí jim. To k té prá-
ci prostě patří. Od začátku jsem 
věděla jednu věc: pro pozůsta-
lé jsem k dispozici 24 hodin den-
ně 7 dní v týdnu, po celý rok. Mo-
hou mě kdykoliv zavolat a já vždy 
zvednu telefon. Dokážu poradit 
i s výběrem pohřební služby, kte-
ré sama důvěřuji. Některé služby 
znám a za ně bych nikdy neruči-
la, jiné mohu doporučit s klidným 
srdcem.

Nosíte si práci domů – kro-
mě hlíny na botách?

Rozhodně si práci nezabírám 
tak, že bych doma brečela za kaž-
dým zesnulým. Kdyby to tak bylo, 
tu práci bych nemohla dělat. Mám 
úctu a respekt ke každému, kdo 
zemřel, ale dokážu si od toho od-
počinout. Samozřejmě si doma 
občas připravuju administrativu 
a další věci potřebné k pohřbu, ale 
psychicky si práci domů nenosím. 
Kdybych to dělala, asi bych potře-
bovala pomoc psychologa nebo 
psychiatra.

Zažila jste na hřbitově něja-
ký vtipný, strašidelný nebo 
nečekaný moment?

Strašidelný moment asi žád-
ný. Vtipných situací ale bývá hod-
ně. Například, když se mě někdo 
zeptá, jestli tu práci dělám jako 
veřejně prospěšnou službu, nebo 
jestli jsem byla propuštěná z kri-
minálu. Ani jedna, ani druhá vari-
anta– ale takové otázky mě vždyc-
ky pobaví.

Práce hrobařky ji naučila pokoře a úctě 
k životu. Na hřbitově je občas i legrace 

Setkala jste se někdy s po-
věrami nebo strašidelnými 
historkami, které si lidé spo-
jují s vaší prací?

S nesmysly se setkávám poměr-
ně často. Například někteří lidé 
věří, že když člověk půjde za po-
hřebním vozem, bude mít smůlu 
a někdo v jeho rodině zemře. Ně-
které kultury nebo menšiny mi tře-
ba nepodají ruku, protože mě po-
važují za „nečistou“. Já se těmito 
pověrami nenechám ovlivnit. Pra-
cuji profesionálně a s úctou k ze-
snulým i jejich pozůstalým a takové 
historky beru spíš jako zajímavost 
o tom, jak lidé smrt vnímají.

Mění se vztah lidí ke 
smrti? 

Podle mě ano. Lidé jsou ote-
vřenější, nebojí se mluvit o smr-
ti a chtějí osobnější způsoby roz-
loučení. Často si přejí, aby pohřeb 
odpovídal životu zesnulého a jeho 
hodnotám, chtějí důstojné a při-
tom osobní rozloučení. 

Co bývá pro pozůsta-
lé v nejtěžších chvílích 
nejdůležitější? 

Potřebují cítit podporu a nebýt 
v tom sami ztraceni. Aby někdo 
vedle nich stál, poradil, pomo-
hl s praktickými věcmi a záro-
veň projevil pochopení a empatii. 
Oceňují, když je pohřeb připraven 
s úctou a odpovídá životu zesnu-
lého. Důležitá je důstojnost, klid 
a pocit, že mohou smutek prožívat 
bez starostí o vše kolem.

Co byste vzkázala lidem, kte-
ří mají ze hřbitovů respekt 
nebo strach?

Hřbitov není žádné strašidelné 
místo, je to prostor klidu, vzpomí-
nek a úcty. Smrt je součást živo-
ta, a když se k ní přistupuje s po-
korou, není proč mít strach. Často 
lidé zjistí, že hřbitov může být ti-
chým a krásným místem, kde se 
dá na chvíli zastavit, zamyslet se 
a třeba i najít klid. Je to místo, kde 
člověk pocítí život v jeho hodnotě 
a hloubce.

Máte nějaký svůj vlastní 
„odlehčující“ přístup, abys-
te si z práce nedělala těžkou 
hlavu?

Ano, asi jako každý, kdo pracu-
je. Ráda si jdu zaběhat, projít se, 
odpočinout si. A hlavně mám svůj 

humor — umím si udělat sran-
du sama ze sebe a občas „zaper-
lit“ něco, aby se všichni pobavili, 
i na moje konto. Takže ano, umím 
odlehčit dané situace, když je to 
potřeba, a udržet dobrou náladu 
mezi kolegy. Pomáhá mi to zůstat 
klidná a vyrovnaná, i když práce 
může být náročná.

Co vás na té práci baví? 
Tahle práce není nikdy stejná 

– každý den přinese něco nového, 
a někdy i překvapení. Baví mě, že 
je to součást života a že má velký 
smysl. Je velmi potřebná, i když se 
může zdát, že stojí na okraji spo-
lečnosti. Díky ní můžu pomáhat 
pozůstalým v těžkých chvílích, 
a právě ta různorodost mě napl-
ňuje. Pro mě to není jen zaměst-
nání – je to poslání. Smrt nemá 
dovolenou a já také ne. Každý po-
hřeb připravuji tak, aby místo po-
sledního odpočinku odráželo ži-
vot zesnulého. Hrob nebo hrobka 
jsou udělány podle toho, jak člo-
věk žil — ať už šlo o věřícího člově-
ka, motorkáře, nebo někoho úpl-
ně jiného. Vždy se snažím, aby vše 
probíhalo s úctou a respektem, 
přesně podle přání pozůstalých.

Vnímáte díky práci život 
jinak?

Myslím, že úplně jinak. Nauči-
la mě pokoře a úctě k životu i smr-
ti. Člověk si uvědomí, co je oprav-
du důležité, a dokáže víc ocenit 
každodenní maličkosti. Při kon-
taktu s pozůstalými vidím, jak 
cenný je čas, který můžeme trá-
vit s blízkými, a jak moc záleží na 
úctě a empatii. Práce mě nauči-
la vážit si života a žít přítomným 
okamžikem.

Je na hřbitově někdy 
legrace?

Samozřejmě, i na hřbitově se 
občas dá najít legrace. Mezi ko-
legy si někdy musíme udělat 
srandu, aby se uvolnila atmosfé-
ra. Nikdy si ale nedělám legra-
ci z pozůstalých nebo zesnulých, 
to nikdy. Ale sami sobě nebo 
u nečekaných situací se občas za-
smějeme – někdy je potřeba od-
lehčit situaci, aby práce psychicky 
nezatěžovala.

A nakonec: Kdybyste ne-
byla hrobařkou, čím byste 
byla?

Nejspíš pohřebákem.

Hrobařina je často fyzicky náročná práce s maximální možnou ochranou při práci. Foto | archiv Lenky N.



Youtuber otevřel nové 
hřiště v Parmské
Nové dlouho slibované parkourové 
hřiště, které doplní sportovní na-
bídku Dolních Měcholup, otevřel 
na začátku října parkourista Sonic 
Vova. Jeho exhibici a show dopro-
vázely ukázky pod vedením zkuše-
ných lektorů ze skupiny S4K. 

Zájemci na novém místě najdou 
dvojhrazdu, tři betonové překáž-
ky s dopadovou plochou i  speciál-
ní parkourovou sestavu PK Colmex 
určenou pro komplexní trénink. 
Hřiště je navrženo tak, aby vyho-
vovalo začátečníkům i pokročilým 
sportovcům.� pap

Měcholupská škola  
vzdělává děti jinak
Základní škola v Dolních Měcholu-
pech patří mezi desítky škol, které 
už učí podle nových vzdělávacích 
programů. Ty kladou větší důraz 
na rozvoj dovedností a kompetencí 
než na pouhé memorování. Prvňá-
ci tu mají nový předmět čtenářství 
a  pisatelství, který rozvíjí schop-
nost naslouchat, reagovat a  pře-
mýšlet. Nové osnovy budou povin-
né pro první a šestý ročník od září 
2027, pro ostatní od roku 2031.� pap

Praha vysází v Dubči  
přes 120 tisíc stromů
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Praha připravuje v Dubči velký pro-
jekt, který promění přes 9 hektarů 
půdy v novou zelenou zónu. Zastupi-
telé schválili odkup tří souborů po-
zemků o celkové rozloze 94 285 m² 
od soukromých vlastníků za více 
než 25 milionů korun bez daně. 
Část těchto ploch leží v přírodním 

parku Říčanka, další s ním bezpro-
středně sousedí. Samotné odkupy 
pozemků pak byly rozděleny do tří 
částí. Na pozemcích má vzniknout 
rozsáhlé zalesnění i  menší krajin-
né prvky. Plán počítá s  výsadbou 
stromořadí, nových cest a  záze-
mí pro rekreaci. Celkem zde město 

vysadí 123 tisíc dřevin. První část 
už letos na podzim, další pak na 
jaře a podzim roku 2026. Zeleň má 
nejen nabídnout obyvatelům nová 
místa k procházkám a odpočinku, 
ale také vytvořit přírodní bariéru 
vůči hluku a  emisím z  Pražského  
okruhu. � pap

Pozemky zasahují do přírodního parku Říčanka nebo s ním sousedí. Foto | Praha
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Budete se rozvádět a máte 
společnou nemovitost?  
Tohle byste měli vědět

Rozvod často provází otázka: Kdo 
v domě zůstane a kdo koho vypla-
tí? Právě tady se partneři nejčas-
těji zaseknou. Každý to vidí tro-
chu jinak – na ceně nemovitosti 
se partneři často neshodnou, a do-
hoda se pak hledá těžko. Proto je 
důležité mít jasnou představu, ja-
kou má nemovitost skutečnou trž-
ní hodnotu. Od té se odvíjí všech-
no ostatní – jestli má smysl, aby 
jeden druhého vyplatil, nebo zda 
bude lepší prodej a  rozdělení zís-
kaných peněz.

Pokud se na rozdělení majetku 
nedokážete shodnout, bývá prodej 
nejsnazším a  nejčistším řešením. 
Každý dostanete svou spravedlivou 
část a můžete začít novou kapitolu 

bez zbytečných sporů. Jako realitní 
makléřka a odhadce bývám v tako-
vých případech nezávislý prostřed-
ník, který pomáhá udržet jednání 
v klidu. Když je situace napjatá, po-
máhám oběma stranám najít řeše-
ní. A  pokud se rozhodnete prodá-
vat, postarám se o celý proces tak, 
aby výsledek byl co nejlepší pro vás 
oba.

Rozvod nemusí znamenat ztrá-
tu. Když se věci řeší s  chladnou 
hlavou, může být i  novým začát-
kem. Vím to, protože jsem si tím 
sama při rozvodu prošla. A  prá-
vě díky téhle zkušenosti dnes li-
dem pomáhám, aby i v těžké situaci 
mohli udělat krok vpřed s  jistotou 
a klidem.

Rubriku připravuje: Mgr. Gabriela Malimánková, MBA
realitní makléřka & odhadce nemovitostí
T: +420 777 250 124
M: gabriela.malimankova@re-max.cz
www.realitygabriela.cz

PORADNA

V  Dolních Měcholupech začala 
demolice objektu bývalé Smeta-
novy cukrárny v  ulici Kutnohor-
ská 371/51, která potrvá do 15. lis-
topadu. Bourací práce provádí 
společnost Boutiq Development, 
podle níž budou probíhat s důra-
zem na omezení hluku a prašnos-
ti. Po dokončení demolice bude 
na místě zahájena výstavba nové-
ho rezidenčního projektu Bydlení 
Kutnohorská, za nímž stojí spo-
lečnost MS-INVEST.

Projekt počítá s  výstavbou 
38  rodinných domů a  29 byto-
vých jednotek s  dispozicemi od 

Bývalá Smetanova  
cukrárna se promění v byty

1+kk po 5+kk. Nové domy budou 
mít užitnou plochu až 166 m² 
a  vzniknou zde i  podzemní ga-
ráže a venkovní parkovací místa. 
Podle investora má projekt re-
agovat na rostoucí poptávku po 
moderním a  dostupném bydlení 
v širším okolí Prahy.

Zástupci městské části Dol-
ní Měcholupy uvedli, že průběh 
bouracích i  stavebních prací bu-
dou průběžně sledovat. Obyvatelé 
mohou případné připomínky nebo 
podněty adresovat přímo na úřad. 
Výstavba nové čtvrti má být do-
končena v polovině roku 2027.� pap

V Dolních Měcholupech vyroste nový rezidenční projekt Bydlení Kutnohorská. Vizualizace | MS-INVEST
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Za 20 min. zapojíte 90% svalů

( Elektro Myo Stimulace) 

 EFEKTIVNÍ

20 MIN.

TRÉNINK

EEMMSS  

www.ems-sik.cz
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Cvičení 21. století

Nově ve fitness šik

Rodinné domy
3+kk až 5+kk
a byty 1+kk až 3+kk

Místo, 
kde se žije 
naplno.
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TOPNÁ SEZÓNA JE ZA ROHEM
― BUĎTE PŘIPRAVENI!

Zima už klepe na dveře. Nečekejte, až váš kotel vypoví službu, 
dopřejte mu profesionální péči od Plynoservisu Jílek, tradičního 
plynoservisu pro Prahu a střední Čechy.

Využijte právě snížených cen ročních servisních prohlídek
a mějte jistotu, že váš plynový spotřebič funguje bezpečně, 
úsporně a bez zbytečných výpadků. Správně seřízený kotel totiž 
dokáže snížit spotřebu energií až o 30 %!

Neodkládejte servis na poslední chvíli. Objednejte si kontrolu 
svého plynového kotle ještě dnes a užijte si teplo domova bez 
starostí i zbytečných zvýšených výdajů.

Více jak 30 let s Vámi...                                                      plynoservis–jilek.cz

Movember připomíná  
prevenci rakoviny

Oprav se dočká  
i náměstí v Dubečku

Praha nechá  
opravit štěrboholskou ulici

V sobotu 8. listopadu se u Hosti-
vařské přehrady uskuteční cha-
ritativní běh Run for Movem-
ber 2025, jehož cílem je zvýšit 
povědomí o  prevenci rakoviny 
prostaty a  varlat. Akci pořáda-
jí organizátoři projektu Run for 
Movember v  rámci celosvětové-
ho hnutí Movember, které upo-
zorňuje na nutnost pravidelných 

preventivních prohlídek u  mužů. 
Závod odstartuje v  11.00, regis-
trace probíhá od 8.30 do 10.00. 
Běžci si mohou vybrat ze tří tras 
o délce 5, 10 a 15 kilometrů. Mě-
ření zajišťuje firma Irontime. Re-
gistrace do 27. října stojí 600 Kč, 
na místě 700 Kč. V ceně je tričko, 
startovní číslo, medaile a občerst- 
vení v cíli. � pap

Na Lipovém náměstí v  Dubečku 
aktuálně probíhají stavební úpra-
vy, které začaly začátkem října. Na 
podzim se opravují povrchy chod-
níků, cesty v parku i vjezdy v okolí 
autobusové zastávky. Na jaře 2026 
bude následovat úprava zastávky 

včetně posunutí nástupní hrany 
pro lepší přístup autobusů z ulice 
K Pramenu a rozšíření přístřešku. 
Součástí projektu bude také opra-
va vozovky, která si vyžádá krátko-
dobou uzavírku náměstí po dobu 
jednoho víkendu.�  pap

Ještě letos se začne opravovat sil-
nice K Lesíku, která vede ze Štěr-
bohol směrem k Dubči přes Slati-
ny. Do zakázky, kterou vyhlásilo 
hlavní město Praha, se přihlá-
silo celkem pět uchazečů. Vítě-
zem se stala společnost Strabag 
SIS, která nabídla 29,3 milionu 
korun bez daně. Celková doba 
oprav bude trvat 12 měsíců a má 
se uskutečnit v  letošním a  příš-
tím roce. 

Stavební práce na zmíně-
né ulici budou zahrnovat celko-
vou obnovu a  rozšíření silnice, 

výstavba dešťové kanalizace, 
veřejnou osvětlení a  přisvětlení 
přechodu pro chodce. Pro řidiče 
bude omezená rychlost na 50 ki-
lometrů v hodině a počítá se také 
s chodníky širokými dva metry. 

„Rekonstruovat se bude pro-
stor ulice K  Lesíku mezi ulice-
mi Ústřední a  Nad Horizontem 
v městské části Štěrboholy,“ sdě-
lil pražský radní Michal Hroza. 
Celková délka úseku je 382 me-
tru a  nyní slouží pro automobi-
lovou a  městskou hromadnou  
dopravu.�  pap
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15. mezinárodní veletrh  konopí a léčivých bylin
7-9/11/2025 PVA Expo Praha Letňany
cannafest.com fb.com/cannafest

TAM, KAM ŠLÁPNE CANNAFEST,  
TRÁVA ROSTE FEST.

250 vystavovatelů | Festival konopného piva | Dětský koutek 

Odborná konference | Konopné občerstvení | Cannafest Market 

Soutěž ve foukání skla | Kino | Hudební Live Stage 

Sponzoři:Generální sponzoři:

65+ zdarma

ZTP, ZTP/P zdarma

Na ISIC 50% sleva

3+1 zdarma
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Praha podporuje 
duševní zdraví
Hlavní město představilo novou 
osvětovou kampaň Pomoc je na 
dosah, jejímž cílem je povzbudit 
obyvatele metropole, aby se ne-
báli říct si o pomoc. Kampaň usi-
luje o  destigmatizaci duševních 
obtíží, zvýšení povědomí o  do-
stupných službách a  připome-
nutí, že péče o  duševní zdraví je 
stejně důležitá jako péče o zdraví 
fyzické.

Kdokoliv se na webové strán-
ce projektu může podívat na pře-
hled 33 kontaktů na odborníky 
a  podpůrné organizace. Na za-
čátku letošního roku vznikla také 
příspěvková organizace hlavního 
města Prahy Zahrada pro duši, 
jejímž posláním je vybudovat síť 
komplexní péče o  duševní zdra-
ví Pražanů. Osvětová kampaň se 
začne objevovat v online i offline 
prostředí.

První doprovodnou akcí bylo 
nasvícení části Pražského hra-
du u  příležitosti Světového dne 
duševního zdraví, který se sla-
ví 10.  října. Vybrána byla zelená 
světla, která jsou symbolem pod-
pory psychického zdraví a  pre-
vence duševních onemocnění.�pap

Ve vršovické základně  
slouží teď až 11 posádek
Po dvou letech skončila rekon-
strukce základny záchranné 
služby v  ulici 28. pluku v  Praze 
10. Aktuálně je největším stano-
vištěm z  hlediska počtu slouží-
cích posádek. Díky rozšíření jich 
tu během denní směny slouží až 
jedenáct. To může být dohroma-
dy až sedmdesát zdravotnických 
pracovníků.

Dříve v  této budově sídlila 
mateřinka a  jídelna. Základnou 
pro záchranku se stala na přelo-
mu milénia. Potřebné opravy za 
8,2  milionu korun, které trvaly 
dva roky, zaplatilo hlavní město. 
Pražská záchranná služba pak fi-
nancovala slaboproudou instalaci 
a  doplnění klimatizací v  hodnotě 
1,25 milionu korun.

Další rozšíření
Rekonstrukce tím ale nekončí. 

V plánu je přestavba zatím nevyu-
žívané části na ubytovací zařízení 
pro pracovníky záchranky. Vznik-
ne tam 16 míst pro mimopražské 

zaměstnance i  pro krátkodobé 
ubytování mezi službami. V plánu 
je i kryté parkoviště pro sanitky.

„Naše pražská záchranka má 
dnes po celé metropoli 24 zákla-
den, odkud denně vyjíždí 38 vý-
jezdových skupin rychlé zdravot-
nické pomoci a  několik dalších 
posádek zdravotnické doprav-
ní služby,“ řekla náměstkyně 
primátora Alexandra Udženija. 

Vršovická stanice má dobrou po-
lohu, protože je nejen blízko cent-
ra, ale i periferie.

Nové stanice
Do budoucna strategie počí-

tá s  posilováním a  budováním 
dalších nových stanic. Ty chtějí 
otevřít například v  Běchovicích, 
Modřanech, Vysočanech, v  Klá-
novicích nebo na Zbraslavi. � pap

Pražská záchranka modernizovala svou největší základnu. Foto | ZZS HMP
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Potravinami a textilem se přestane 
plýtvat. Unie zavádí nová pravidla
Evropská unie se rozhodla ra-
dikálně omezit množství potra-
vin a  textilu končícího na sklád-
kách. Pravidla nedávno schválená 
Evropským parlamentem mají 
za cíl snížit do roku 2030 po-
travinový odpad o  30 procent 

V  České republice tvoří domác-
nosti více než 60 procent potravi-
nového odpadu, což představuje 
hlavní výzvu. 

Nová směrnice se zaměřuje i na 
textilní průmysl, kde výrobci bu-
dou muset nést náklady na sběr, 
třídění a  recyklaci oblečení. To 

zahrnuje i bytový textil, jako jsou 
záclony a povlečení. Revize směr-
nice o  odpadech je ve finální fázi 
a měla by být zveřejněna v oficiál-
ním věstníku Evropské unie bě-
hem letošního podzimu. Člen-
ské státy, včetně Česka, budou 
mít 30 měsíců na implementaci 

potřebných zákonů a systémů. Klí-
čová bude spolupráce mezi státem, 
firmami a  veřejností, aby se do-
sáhlo rovnováhy mezi ambiciózní-
mi cíli a realitou trhu. Do té doby 
platí jednoduché pravidlo: Neplýt-
vej – ať už jsi kuchař, zákazník, či 
módní značka. � red

v  domácnostech, restauracích 
a  maloobchodu, zatímco sektor 
výroby a zpracování potravin má 
snížit odpad o  10 procent oproti 
průměru let 2021 až 2023. 

„Jedná se o  přiměřený a  rea- 
listický přístup,“ vysvětlila eu-
roposlankyně a  zpravodajka pro 
tento dokument Anna Zalewská. 

V České republice 
tvoří domácnosti 
více než 60 procent 
potravinového odpadu, 
což představuje hlavní 
výzvu.
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Taky bys 
vyskočila z kůže?

Jana K., 32 let 
poporodní deprese

Pomoc je blíž,  
než si myslíš.

pomocnadosah.cz

V případě ohrožení života volejte linku 155.  
Krizovou pomoc najdete také v aplikaci Záchranka. 
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Ptáci potřebují pomoc člověka, 
připravte na zimu krmítka
Přikrmování ptáků na krmítkách 
je velmi oblíbenou aktivitou po 
celém světě. Převážně v  období, 
kdy mají ptáci nedostatek potravy 
nebo jí potřebují víc, můžete kr-
mením pomoci běžným druhům 
ptáků. Odměnou bude pozorová-
ní jedinečného divadla, ve kterém 
se zblízka předvádějí nejen opeře-
ní obyvatelé přilehlého parku či 
zahrady, ale i  skrytě žijící druhy. 
Na krmítku jsou ptáci doslova na 
dosah, a tak se můžete snadno na-
učit rozeznávat jednotlivé druhy. 
Velkou roli tato aktivita sehrává 
v  životě dětí, kterým pravidelná 
péče o  krmítko pomáhá vybudo-
vat si kladný vztah k přírodě a ži-
vým tvorům. 

S klesajícími teplotami se sni-
žuje nabídka potravy pro volně 
žijící ptáky, kteří potřebují přikr-
movat. Odborníci doporučují za-
čít s  instalací krmítek nejpozdě-
ji v  listopadu, kdy už si opeřenci 
sami potravu nenajdou a instink-
tivně přilétají k lidským obydlím. 

Tím ale člověk na sebe bere zod-
povědnost – ptáci totiž budou na 
krmítka spoléhat po celou zimu. 
Pro přežití mrazivé noci je pro ně 
zásadní vytvořit si tukové zásoby 
v druhé části dne. Při rozhodová-
ní, kde se před nocí nakrmit, pro-
to počítají také s  lidským krmít-
kem, a pokud v něm bude potrava 
chybět, může být již pozdě shánět 
ji někde jinde. Jestliže se tedy roz-
hodnete ptáky přikrmovat, měli 
byste to dělat pravidelně a posky-
tovat stále přibližně stejné množ-
ství potravy. 

Další odpovědností lidí je 
správné umístění krmítka – 
vhodné je zavěsit ho alespoň metr 
a půl nad zemí a dva metry od nej-
bližších keřů a stromů, na kterých 
by mohli číhat predátoři. Potrava 
také musí být chráněna před sně-
hem a deštěm. Dávejte také pozor 
na umístění krmítka v  blízkosti 
skleněných ploch, které ptáci ne-
zaznamenají, a  mohli by do nich 
narážet.

Podle typu krmítka 
a potravy přilétají 
různí ptáci

Obchody nabízejí pestrou šká-
lu různých dřevěných i  moder-
ních plastových krmítek, která lze 

snadno připevnit na stromy v za-
hradě nebo i  na okenní parapet. 
Do větších krmítek přiletí tře-
ba i  kos či dlask, ta závěsná vy- 
užijí spíše sýkorky, vrabci a men-
ší ptáčci. Vhodné je ale připravit 
v  okolí několik druhů krmítek, 
aby si ptáci vzájemně nekonkuro-
vali a nevyháněli se z nich. Úplně 
ideální je pak vysadit na zahra-
dě různé bobulové keře nebo živý 
plot, kde si ptáci najdou přiroze-
nou potravu sami. Vždy ale platí, 
že jakmile se na krmítku objeví 
nemocný pták, je třeba přikrmo-
vání přerušit, krmítko vyčistit 
a  alespoň na dva týdny krmení 
přerušit. Zabráníte tím přenosu 
nemocí. 

Jaké je oblíbené krmení jed-
notlivých druhů a základní pravi-
dla péče o ptáky v zimě najdete na 
webu www.novinykraje.cz. � ala

� www.birdlife.cz
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Deváťáky čeká největší 
rozhodnutí jejich 
života, střední školy je 
lákají ke studiu

Konec základní školní docházky znamená pro děti jedno z prvních 
zásadních rozhodnutí v jejich životě. Kam dál na střední školu? 
V takto mladém věku si musí děti vybrat z nepřeberné 
nabídky středních škol, které zásadním způsobem 
určí, co budou v životě dělat a kam budou směřovat. 
Naštěstí v tom nejsou samy, pomohou nejen jejich 
učitelé, výchovní poradci a rodiče, ale i střední školy 
formou dnů otevřených dveří nebo burzy škol.

Podzim je pro žáky devátých tříd 
základních škol cílovou rovinkou 
před přijímačkami na střední ško-
ly. Počty středoškoláků letos v září 
překonaly půl milionovou hranici 
a s podobným náporem dětí po-
čítají školy i v následujících le-
tech. „Téměř polovina, 48 procent 
žáků středních škol se vzděláva-
la ve středním odborném vzdě-
lávání s maturitou, 28 procent 
v gymnazijních oborech, 21 pro-
cent ve vzdělávání s výučním lis-
tem a 3 procenta v nástavbo-
vém studiu. Vyšší podíl dívek než 
chlapců, se dlouhodobě vzdělává 
zejména na gymnáziích, ale též 
v odborných školách s maturitní 
zkouškou. Chlapci naopak častě-
ji než dívky navštěvují především 
učňovské obory,“ shrnul trendy 
letošního školního roku mluvčí 
Českého statistického úřadu Jan 
Cieslar. Podobný zájem očekáva-
jí odborníci i v příštím roce – nej-
větší zájem bude o gymnázia a od-
borné maturitní obory. 

Talentové zkoušky jsou už 
ve stejném termínu jako 
jednotné přijímací zkoušky

Uchazeč o vzdělávání v oboru 
s maturitní zkouškou může pro 
1. kolo přijímacího řízení podat 
přihlášku až na tři střední školy 
nebo tři maturitní obory v rámci 
jedné střední školy. Kromě těch-
to tří přihlášek může žák podat 
navíc až dvě přihlášky do oborů 
s talentovou zkouškou na umělec-
ké obory či sportovní gymnázia. 
V prvním kole tak může podat do-
hromady pět přihlášek. Vloni se 

poprvé sjedno-
til termín obou 
zkoušek a při-
hlášky se tak i na 
školy s talento-
vými zkouškami 
budou podávat 
od 1. do 20. úno-
ra 2026. 

Školu je třeba 
pečlivě vybrat a přihlášky 
promyslet

Střední školy se už od podzimu 
průběžně představují potenciál-
ním zájemcům. Na území republi-
ky jich působí více než třináct set. 
Zřizují je obce, kraje, stát, církve 
nebo soukromé organizace. Kvů-
li zavedení prioritizace škol při 
přijímacím řízení musí žáci počí-
tat i s tím, že se na vysněnou ško-
lu uvedenou na prvním místě ne-
musí dostat, a nastoupí na druhou 
nebo třetí v pořadí, podle výsled-
ků přijímaček. Rodiče s dětmi tak 
musí více taktizovat a pečlivě vy-
brat střední školu. Obory zakon-
čené státní maturitní zkouškou by 
totiž měly děti připravit na přijí-
mačky na vysokou školu, podobně 
jako gymnázia. Navíc budou mít 
jejich absolventi už nějakou kon-
krétní dovednost, kterou mohou 
po skončení střední školy uplatnit 
na trhu práce. 

„V prvním kole přijímacího 
řízení na střední školy pro škol-
ní rok 2025/26 uspělo 93,7 pro-
centa žáků devátých tříd základ-
ních škol. Na školu, kterou uvedli 
jako svou první prioritu, se do-
staly tři čtvrtiny všech uchazečů 

o čtyřleté a kratší obory. Stále exi-
stují rozdíly v jednotlivých regi-
onech, ale oproti loňskému roku 
se mírně zlepšila situace v Pra-
ze,“ okomentoval výsledky býva-
lý ministr školství Mikuláš Bek. 
Z toho 17 procent uchazečů uspělo 
se svou druhou prioritou a 9 pro-
cent dětí bylo přijato na školu za-
psanou jako třetí v pořadí. 

V rozhodování pomůže 
den otevřených dveří nebo 
návštěva případného 
zaměstnavatele

Velká část dětí do poslední 
chvíle neví, jakou střední školu si 
vybrat. Tady pomohou třídní uči-
telé nebo jednotliví kantoři, tre-
néři či lektoři. Ti znají žáka a jeho 
předpoklady k dalšímu studiu nej-
lépe. Pomocnou ruku s testem bu-
doucího povolání podá výchovný 
či kariérní poradce, který na škole 
působí. Nejvíce ale napoví osobní 
zkušenost při prohlídce školy, kde 
si žáci obvykle mohou prohléd-
nout i vyzkoušet, jestli je bude 
v praxi konkrétní povolání bavit 
i jak probíhá samotná výuka.

Dny otevřených dveří plánuje 
většina škol, některé i opakovaně, 

Deváťáky čeká největší 
rozhodnutí jejich 
života, střední školy je 
lákají ke studiu

Konec základní školní docházky znamená pro děti jedno z prvních 
zásadních rozhodnutí v jejich životě. Kam dál na střední školu? 
V takto mladém věku si musí děti vybrat z nepřeberné 
nabídky středních škol, které zásadním způsobem 
určí, co budou v životě dělat a kam budou směřovat. 
Naštěstí v tom nejsou samy, pomohou nejen jejich 
učitelé, výchovní poradci a rodiče, ale i střední školy 

poprvé sjedno-
til termín obou 
zkoušek a při-
hlášky se tak i na 
školy s talento-
vými zkouškami 
budou podávat 
od 1. do 20. úno-

a lákají žáky na exkurze. Zde se 
dozví nejen požadavky na případ-
né školní přijímací zkoušky, kte-
ré si každá škola může ke státním 
přijímačkám přidat, ale i poža-
davky na studium a zvládnutí ci-
zích jazyků. U odborných škol 
pak hrdě ukazují praktické výstu-
py z daného oboru. Některé ško-
ly nabízejí zájemcům i přípravu 
na státní přijímací zkoušky. Na-
vštívit den otevřených dveří nebo 
burzu škol určitě nebude pro bu-
doucího středoškoláka promar-
něný čas. V posledních letech pak 
nabízejí exkurze a návštěvy svých 
podniků i řady technologických fi -
rem, aby dětem přiblížily možné 
uplatnění. Každá taková návštěva 
může deváťáka nasměrovat k dal-
šímu studiu a rozvoji. 

Budoucí povolání je ale potře-
ba vybírat ne podle toho, co vy-
padá dobře, ale podle toho, v čem 
může být člověk užitečný a přede-
vším šťastný.

Seznamy a termíny dnů ote-
vřených dveří jednotlivých škol 
najdete na webu.

 novinykraje.cz
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McDonald’s  
v regionech roste! 
V Říčanech, jen kousek za hranicemi 
hlavního města, od pondělí září zlaté 
oblouky. Říčany si už poněkolikáté 
vysloužily titul obce s nejvyšší kvalitou 
života – a teď mají konečně i McDonald‘s, 
takže o první příčku se bát nemusí. 
McDonald‘s rozšiřuje síť i do menších měst 
a otevírá zde svou 132. restauraci.
McDonald‘s dál posiluje svou přítomnost v regionech a nová restaurace 
v Říčanech je toho jasným důkazem. Hosté tu najdou vše, na co jsou 
zvyklí i z jiných poboček – od snídaní a limitovaných nabídek až po 
legendární produkty, jako jsou Big Mac, Chicken McNuggets či návrat 
oblíbeného Filet-O-Fish. To vše si mohou vychutnat v moderním lobby 
s designem nazvaným Ray, inspirovaným zakladatelem společnosti. 
Interiér zaujme přátelskou atmosférou a výraznými žlutými a 
červenými prvky.

Objednávky mohou hosté pohodlně vyřídit u obsluhy nebo 
prostřednictvím čtyř oboustranných samoobslužných kiosků. K 
dispozici je 128 míst k sezení uvnitř restaurace a dalších 38 na venkovní 
zahrádce. Provoz nové pobočky vede zkušená franšízantka Ivana 
Malivojevičová, která dodává: „Otevření nové restaurace je vždy trochu 
hektické. O to víc jsem ráda, že máme tento krok za sebou a můžeme 
být blíže místním obyvatelům i lidem z okolí. Těším se, že zákazníkům 
nabídneme kvalitní občerstvení a služby v příjemném prostředí.“

Ani u této restaurace se nezapomnělo na životní prostředí. Využívá 
energeticky úsporné spotřebiče, LED osvětlení a ekologické systémy 
chlazení. Pro hosty jsou připraveny moderní třídicí stanice, což dává 
každému, kdo si přijde vychutnat své oblíbené menu, možnost zapojit 
se do udržitelných kroků.

V Říčanech se na nic nečeká, restaurace je otevřena denně od šesti 
hodin ráno až do půlnoci. Řidiči mohou využít pohodlnou službu 
McDrive. Kdo si chce vychutnat své oblíbené menu v klidu domova, má 
možnost objednat si ho s donáškou až do 23:45.

Novou restauraci najdou zákazníci v Říčanech

Sleva60- %

Akce platí od 1. 10. do 31. 12. 2025 www.dinoovyprava.cz

Sbírej „Déčka“ z dobrot Dinoo 
a získej plyšáky a deskovky 
za super ceny!

Inzerci v těchto novinách pro vás zajistí:

605 405 799
tomaschkova@regvyd.cz

Zuzana TOMASCHKOVÁ
603 786 170

vrbicky@regvyd.cz

Vít VRBICKÝ
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KŘÍŽOVKA |  Desítky skvělých nápadů na výlety, které (tajenka). Tipy na celý rok na www.fajnvylety.cz 

Znění tajenky pošlete s kontaktem na vás (jméno, příjmení, adresa a kontaktní telefon) na e-mail tajenky@regvyd.cz do 7. 11. 2025.  
Výherci z minulého vydání: Bišická Martina, Bakov nad Jizerou, Alena Tilserová, Vyškov, Radek Štěpán, Kroměříž. 
Luštitel odesláním znění tajenky uděluje správci (Regionální vydavatelství, s.r.o., IČ: 27846717) souhlas se zpracováním svých osobních údajů (jméno, příjmení, e-mail, telefonní kontakt a adresa), a to ve smyslu Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/679 ze dne 27. 4. 2016 o ochraně fyzických osob v souvislosti se zpracováním 
osobních údajů a o volném pohybu těchto údajů (GDPR). Uvedené osobní údaje je nutné zpracovávat za účelem správy dat souvisejících s vyhlášením vybraných luštitelů křížovky zajišťované správcem. Tyto údaje budou správcem zpracovávány pouze po dobu nezbytně nutnou, po vyhlášení budou ihned odstraněny.

Umělá inteligence pro radost? AI jako 
zdroj nových nápadů pro vaše koníčky

„Coffee or tea?” 
Na dovolené se hodí vědět, 

jestli si člověk právě objednává 
rybu, nebo chobotnici. Jenže ja-
zykové kurzy a rodilí mluvčí bý-
vají časově a finančně nedostup-
ní. Naštěstí dnes existují jiné 
možnosti než jen jazykové aplika-
ce, které vás zahlcují neustálými 
upozorněními.

Díky AI dnes můžete vést ply-
nulý rozhovor s chatbotem, který 
reaguje jako rodilý mluvčí, přizpů-
sobí se vaší úrovni a nenápad-
ně opraví chyby. Stačí mu v první 
zprávě napsat: „Chtěl bych si pro-
cvičit španělštinu na téma objed-
návání jídla“ nebo třeba „Jsem 
začátečník v italštině, můžeš se 

mnou mluvit pomalu a opravovat 
chyby?“ Nakonec lze požádat: „Vy-
generuj mi krátký kvíz na to, co 
jsme probrali.“ Ideální, aby člověk 
zjistil, co mu v hlavě zůstalo. 

Když múzy mlčí
Nejčastěji se umělá inteligen-

ce využívá na generování textů, 
ale její využití je mnohem různo-
rodější. AI umí připravit playlist 
podle nálady, přeložit text oblí-
bené písně nebo doporučit akor-
dy pro vlastní skladbu. Nenahradí 
hudební školu, ale může být skvě-
lým startem nebo inspirací. Zvlášť 
pokud někdo dlouho nosí nápady 
„v šuplíku“, ale zatím se neodhod-
lal je zkusit zrealizovat.

Všechny modely  
pod jednou střechou

AI nástrojů je dnes tolik, že se 
v nich člověk snadno ztratí. Tento 
problém řeší česká aplikace Ever-
bot, která pod jedním účtem nabízí 
přístup k desítkám světových mo-
delů. Není třeba vytvářet profily 

na různých platformách, všechno 
je na jednom místě a uživatelsky 
přívětivé. Umělá inteligence se tak 
stává nástrojem nejen pro práci, ale 
také pro zábavu a každodenní tvo-
ření. Nejde o dokonalý výsledek, 
ale o možnost zkoušet nové věci bez 
bariér a s lehkostí.  red

Pořádný odpočinek je dnes vzácností. S přemírou informací 
a povinností roste potřeba zpomalit, pročistit hlavu a věnovat se 
něčemu, co vás opravdu baví. A právě tady může překvapivě najít 
své využití i umělá inteligence jako nástroj pro učení, kreativitu 
i čistou zábavu.

UMĚLÁ INTELIGENCE | KŘÍŽOVKA www.novinykraje.cz14
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